

社区环境整治激发居民自治活力

新洲区涨渡湖街道沐家泾社区党总支委员、居委会副主任 张方平

【背景案例】

沐家泾社区长期面临社区环境脏乱、公共空间闲置、居民参与治理积极性不高、归属感不强等基层治理难题。为摆脱这些困境，社区党总支坚持以党建引领为核心，探索“环境驱动+自治驱动”的“双驱共治”工作法，旨在通过空间改造推动环境提质，通过积分治理激活居民主体作用，构建共建共治共享的社区治理新格局。

【治理办法】

精准选点定位，锚定改造航向

社区党总支充分发挥党建引领作用，牵头组织开展广泛的调研工作。通过挨家挨户入户走访、定期召开居民议事会等形式，深入了解居民对环境整治的主要诉求。经过细致梳理和分析，最终确定将1500平方米闲置空地和老河口沟港周边作为重点整治对象，为后续改造工作明确方向。

科学规划蓝图，定制改造方案

社区联合街道职能部门、专业设计志愿者团队，充分结合前期收集的居民意见，精心制定改造方案。针对闲置空地，规划打造花园式休闲空间，合理布局绿化区域、硬化地面，并规划增设休闲座椅、步道等设施；同步深入研究



社区开展清洁家园志愿服务活动。

老河口沟港整治的具体流程，配套设计详细的积分激励机制细则，确保改造方案科学合理、切实可行。

分层有序推进，落实整治行动

一方面，社区统筹调配施工资源，按照既定方案对闲置空地进行全面改造。进行绿化种植，提

升空间的生态美感；实施地面硬化工程，改善通行条件；增设休闲座椅、步道等设施，为居民提供舒适的休闲场所，完成硬件设施的升级改造。另一方面，启动老河口沟港整治工作，积极组织居民参与清淤、垃圾清理等具体工作，并按照居民的劳动量累计积分，充分调动居民的参与积极性。

强化激励机制，激活参与活力

社区定期公示居民积分情况，在社区显著位置开设积分兑换点，居民可使用积分兑换生活用品。同时，开展“社区之星”“积分达人”评选活动，通过宣传栏、社区公众号宣传先进事迹，营造比学赶超的参与氛围，进一步激发居民的参与热情和自治活力。

建立长效机制，巩固整治成果

成立由居民代表、党员组成的环境维护小分队，定期巡查空地和沟渠周边环境，建立“发现问题—反馈处理—公示结果”的闭环维护机制，确保及时发现并解决环境问题，巩固整治成果，实现社区环境的长效管理。

【成效与启示】

1500平方米闲置空地变身花园式休闲空间，老河口沟港周边实现“水清、岸净、景美”，社区整体环境“颜值”大幅提升；休闲空间成为居民交流互动的新平台，邻里关系更加融洽；居民对社区事务的关注度和归属感显著提升，社区信访矛盾同比下降30%，和谐稳定的局面进一步巩固；空间更新是表，人心凝聚是里，通过物质空间改造构建居民利益共同体，以“看得见的变化”催化“看不见的认同”；通过积分激励和典型宣传，居民从“被动观望”转为“主动参与”，累计200余万人次参与环境整治，形成“人人愿参与、人人能出力”的自治氛围。

环境改造等硬件升级，快速改善了居民生活条件。居民自治、激励机制等软件建设，决定治理成果能否长效保持。通过“小积分”撬动“大参与”，将居民利益与社区发展紧密绑定，有效激发其主人翁意识，让基层治理从“社区干、居民看”转变为“大家干、大家管”，充分发挥居民的主体作用，为基层治理注入源源不断的活力。

文图/通讯员陶保华



社区建起大花园。